
11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és 
módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság 
állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről: 

A Bírálóbizottság megállapította, hogy Nikodém Edit százados Asszony által választott és 
kidolgozott téma időszerű, szervesen illeszkedik a Katonai műszaki tudományok kutatási 
területeihez. 
A lakosság- és az alapvető anyagi javak védelme hazánkban is egy nagyon időszerű, komplex 
megközelítést igénylő feladat-rendszer. A megközelítést, az értelmezést és a követelményeket 
elsődlegesen az aktuális társadalmi helyzet, a szociális, gazdasági és környezeti tényezők 
együttesen határozzák meg. 
Az utóbbi idők újszerű fenyegetései, mint a terrorizmus vagy a klímaváltozás, kellőképpen 
megváltoztatták a kihívások rendszerét ahhoz, hogy a jelenlegi szabályzók felülvizsgálata 
időszerűvé váljék. A hazánkban bekövetkezett súlyos, katasztrofális események (árvizek, a 
vörösiszap-katasztrófa, a szélsőséges időjárás, a folyószennyezések) rámutattak arra a tényre, 
hogy a lakosság- és az anyagi javak védelmi rendszerének fejlesztésében még számos 
tennivaló akad. Mindezek alapján a választott kutatási téma aktualitása és időszerűsége 
vitathatatlan. 

A jelölt felismerte azt a szakmai hiányt, hogy a lakosság- és az anyagi javak védelmének 
története, annak összefüggései a politikai, gazdasági társadalmi viszonyokkal eddig nem 
kerültek feldolgozásra. Értekezésében munkájával bizonyította, hogy ezek a tényezők 
összefüggésben, ezen túlmenően kölcsönhatásban vannak és kihatnak az egyes feladatok 
megvalósításának minőségére és hatékonyságára. Elemezve a hazai lakosság- és az anyagi 
javak védelemének megvalósulását, a nemzetközi és hazai példákat, reális és kivitelezhető 
javaslatokat dolgozott ki a megvalósítás korszerű formáira, módszereire és eszközeire 
vonatkozóan. 
A jelölt által megfogalmazott hipotézisek, kutatási célkitűzések reálisak, összhangban vannak 
a tudományos eredményekkel. Az alkalmazott kutatási módszerei – különösen a kvantitatív 
eljárás – és annak eredményei meggyőzőek. 
Az értekezés szerkezeti felépítése logikus, a fejezetek terjedelme, egymásra épültsége az 
előírásoknak megfelelő. A kidolgozott anyag nyelvezete és stílusa választékos, olvasmányos, 
még a témában kevésbé jártas olvasó számára is jól érthető. 
A 194 irodalmi hivatkozás a jelölt széleskörű és alapos kutatómunkáját támasztja alá. A jelölt 
hivatkozásai korrektek. Az ábrák és táblázatok döntő többsége kulturált, jól segítik az anyag 
jobb megértését. Az esetenként előforduló gépelési hibák kis odafigyeléssel kiküszöbölhetőek 
lettek volna. 

Az elkészített anyag különösen értékes eredményének tekinthető a jelölt által elvégzett három 
primer kvantitatív kutatás és az ahhoz kapcsolódó 3 melléklet kidolgozása. 

Összességében a Bizottság az értekezést a jelölt értékes és önálló alkotó munkájának tartja, 
melynek eredményei a gyakorlati életben is hasznosíthatóak. 

A jelölt a védés során széleskörű ismeretekről és meggyőző vitakészségéről tett 
tanúbizonyságot. 

A fentiek alapján a Bírálóbizottság a jelölt új tudományos eredményének ismerte el a 

következőket: 

1. Megvizsgálta és igazolta, hogy a létfontosságú anyagi javak és a lakosság védelme szerves 
egységet alkot. Bizonyította, hogy ezek a jövőben is ki lesznek téve károsító hatásoknak, így 



védelmük továbbra is kiemelt biztonság- és védelempolitikai kérdés. Meghatározta a 
létfontosságú anyagi javak védelmének helyét és rendeltetését a védelem komplex 
rendszerében, és értelmezte annak jogszabályokban rögzített céljait. 

2. Javaslatot tett a hazai lakosságvédelem területeinek és módszereinek egy lehetséges újszerű 
értelmezésére, korszerűsítési irányaira, megoldásaira, továbbá a lakosság körében végzett 
primer kvantitatív lakossági vélemény-kutatás alapján rámutatott a végrehajtás 
megvalósíthatóságának kritikus pontjaira, a feladatok lehetséges prioritásaira. 

3. Hiánypótló katasztrófa-adatbázist készített 100 hazai és 100 nemzetközi katasztrófa, 
jellemző adatairól, és az alkalmazott lakosságvédelmi módszerekről, továbbá elsőként foglalta 

össze átfogóan a lakosságvédelem történetét és bizonyította, hogy célkitűzései mindig 
szorosan összefüggtek az adott kor gazdasági-, társadalmi-, politikai törekvéseivel. 


